

Redacción y Administración: Calle del ARR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 ptas. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas. EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos.

Atasado: 15 céntimos. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias. Dirección telegráfica: PP. PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo 6. (Máximo de percepción: 2 ptas. un anuncio: 50 cént.) En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 8. (Máximo de percepción: 3 ptas.) En la 2.ª o 3.ª plana: 30 cént. la línea. (Máximo de percepción: Una peseta.) Carteles, reclamos, avisos oficiales y de cooperaciones, sociedades, etc. a 60 cént. la línea. (Máximo: Una peseta.) Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisface de impuesto 10 céntimos. (Ley 14 Octubre 1898). Los anuncios de escuelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE RE LITERARIA

Recuerdos fúnebres

¡Les morts vont vite! Si, van los muertos muy aprisa. Este invierno ha sido fatal. ¡Cuán larga fue, y cuán rápida pasó la procesión macabra! ¡Cuán hueros dejó en nuestras afecciones! España ha perdido bastantes de sus mejores hijos; Valencia también. Yo, en este lugar, quiero rendir modesto tributo a uno de ellos; no de los más ilustres; pero sí de los más queridos; a uno de los que no sólo por lo que valía, sino también por lo que me inspiró, ha sido de los más llorados. Fernando Reig y Flores.

Pobre Fernandito! Fernandito será siempre para mí, Fernandito era aún para muchos, ya muy hombre; al cariñoso diminutivo se ven obligados, mientras vive su padre, los que recibieron en la pila el nombre paterno; y en nuestro caso había en quien lo llevaba algo de ingenio, de dócil y de dócil, que parece el reconocido del experto y celosísimo secretario general de la Universidad valentina a los primeros tiempos de *Lo Rat-Penat*. Aquel muchacho tan simpático, tan bueno, tan activo y laborioso, fue también secretario, durante algunos años, de la naciente Sociedad Valencianista, y a su espíritu práctico, a su carácter conciliador, a su don de gentes, debió, sin duda en mucho, su desarrollo floreciente.

Vuelvo la vista atrás, y recuerdo conmovido aquel entusiasta despertar de la poesía valenciana. ¡Cuán lejano aparece ya! Estoy viendo el reducido local que ocupábamos, allí junto al ruidoso Mercado, en la popular plazuela del Conde de Casal; la animación que reinaba en nuestras reuniones nocturnas, como se llenaban los ojos escáños, y cuán bien sonaban en los atentos oídos los versos, que entonces no faltaban jamás en nuestras veladas. Querel estaba ya alejado de Valencia; mas, para nosotros, siempre estaba presente, y siempre estábamos oyendo sus inmortales rimas; quien por siempre se alejaba, era nuestro patriarcal D. Vicente Boix. Una sola vez se presentó entre nosotros, y fué para darnos, en versos valencianos, su eterna despedida. Pero quedaban allí otros muchos, que han ido desfilando en silencio unos tras otros: el viejo Orga, que nos traía ecos de otras generaciones; Jacinto Labaila, Rafael Ferrer, Félix Pizcueta, que formaron en la vanguardia de aquel renacimiento poético; el tenaz y empeñado Constantino Lombard, que, sin ser el que mas valía, fué quien mas hizo por él; Victor Irazo y Simón, el más inspirado de todos; Escalante, el más popular; Balader, el que compuso mejores comedias valencianas; muertos todos ellos hace muchos años. Y de los que vinieron después, como Antonio Palanca, Barber y Bas, Espiau, Sanmartín y Aguirre, laureados trovadores de nuestros Juegos Florales, empujados también por la poesía, como el docto Cebrian y Mezquita, el elegante Cabelles, el vehemente Puig Torralva, los entusiastas Badenes Dalmau y Arroyo Almela, que por fortuna viven todavía. Parece que un viento esteñil haya agostado las flores que tan lozanas brotaban. Del fuego que ardía, como sagrado hogar en aquella humilde casita solariega de *Lo Rat-Penat*, donde en angustioso aposento tenía, siempre amable y sonriente, su mesa de secretario, Fernandito Reig, apenas quedan cenizas apagadas.

No es esto confesar el fracaso de *Lo Rat-Penat*. No hay tal fracaso. La idea patriótica que presidió a su creación, no muere; evoluciona y se modifica. Aquellos tiempos, con añoranza de viejo recuerdo, fueron los primaverales de nuestra Sociedad entusiasta. Pasó el *Floreal* y ahora viene el *Fructidor*, representado por los estordiosos, literarios, históricos, lingüísticos, folke-lóricos, a que se entregan los rat-penatistas. Y la decadencia innegable de la poesía, no es entre nosotros fenómeno exclusivo de la *Renovación* valenciana; tampoco hay en la ciudad del Turia quien pulse la lira de Arolas y de Vicente Querol.

Fernando Reig hubiera sido un buen poeta. En aquellos tiempos, el joven secretario de *Lo Rat-Penat* tenía el corazón muy abierto a la emoción estética, y como era estudioso é ilustrado, y tenía muy bien equilibradas sus facultades, sus versos sobresalían entre los muchos veces desaliñados de los trovadores *novos*, por su corrección, por su elegancia, y por una especie de pulcritud aristocrática. Yo recuerdo que me causaban ese efecto. Como el novel poeta se apartó pronto del palenque literario, sin coleccionar las composiciones de su mocedad, que consideraba como meros ensayos, no tengo a mano más que poquitos ejemplos para justificar aquí mi juicio de antaño; pero un botón basta para muestra, y me servirá de botón la siguiente dulce y delicada poesía, inserta en uno de los primeros *Almanques* de LAS PROVINCIAS:

UN SUEÑO

Un día soñé yo que en mi camino colocaba el destino un ángel que en la tierra me guiara, una mujer que mi delirio fuera, que bien me comprendería y hasta mi pensamiento adivinara. Y entonces la creé mi fantasía como yo la sentía, centro de luz, de amor y de belleza; pulsó el sol de mayo por cabellos, sus filiginas destellos para que coronaran su cabeza. Nació la aurora en su serena frente; las niñas que en la fuente ascienden desde el fondo a las orillas asidas a los blancos nenúfares, con rosas y azahares formaron el color de sus mejillas. El limpio azul que claro se retrata en la cinta de plata del arroyuelo que se tuerce y quiebra, coloreó su lánguida pupila, cuya mirada oscila tras párpados de oro en sutil hebra. Una amapola fresca y delicada a su boca asomada, de tiernos goces fué la precursora; y a través de corola tan pequeña, enseñaba risas de enana dos cintillos de perlas de Basora. Era su tallo esbelto; su figura copia la hermosura de la Venus de Milo; su voz suave tenía la cadencia y la armonía que allá en la selva umbría tiene la voz dulcísima del ave.

Así la imaginé: tan para y bella, que enamorado de ella, al contemplar su candorosa calma, con la forma, color, vida y aliento, le di mi sentimiento; delirante le di toda mi alma.

Tal en mi corazón apasionado su imagen se ha grabado, que la quisiera real para adorarla... fué en la alegre mañana de mi vida tierna ilusión querida, y al mundo me lancé para buscarla.

Pero el mundo me miró con desprecio; calificado de necio el puro anhelo de la mente inquieta, y con mofa arrojó sobre mi frente carcajada estridente, diciendo que eran sueños de poeta.

¡Que la mujer que imaginé querrube, que en alas de una nube descendió hasta mi mente ruborosa, no encontraré jamás... Si cierto fuera, en mi loca quimera dejadme que deliré... ¡Es tan hermosa!

A tiro de ballesta se ve que estos versos no son obra de un poeta «hecho», que el autor no dominaba aún el arte de versificar; pero que lo sentía bien, y con poco esfuerzo lo hubiese dominado. No insistió por desconfianza, por timidez, y quizás más que todo, porque era muy juicioso, muy formal, ya un hombrecito cuando chico, y al salir de la Universidad, con su título de abogado, entendió que su deber no era escribir copias, sino buscar una posición para la vida. Yo lo juzgaba tan apto para los trabajos más serios como para las gallardías del ingenio, y prueba de ello es lo que voy a referir.

Faltábame entonces (hace de esto veinticinco años), un muchacho de completa confianza a quien amañar para que me ayudase a llevar, muy a mi lado, el grave peso de la Redacción. Había muchos que servían para esto, pero lo otro ó para lo de más allá; que tuviesen el conjunto de condiciones de inteligencia y de carácter que yo apetecía, sólo encontraba uno: nuestro Fernando. Creo que él no hubiese rechazado la oferta; pero quisiera contar antes con su padre. Este, que era hombre de mucho *pesquis*, la agradeció; pero no la admitió. Quería para su hijo un trabajo más tranquilo, y aunque menos brillante, más provechoso. Después he pensado que tenía razón.

Esa posición, modesta, pero muy decorosa y bastante lucrativa para sus aspiraciones, la encontró el entusiasta socio de *Lo Rat-Penat* en la Secretaría general de nuestra Universidad, cargo apropiado a sus bellísimas condiciones, y en cuyo irremprochable ejercicio sólo tuvo que amputar de sus aptitudes múltiples, aquellos gérmenes de los que en su juventud brotaban las flores de la poesía. Pensó, sin duda, que para los doctos varones empujados y empujados de todos los colores, entre quienes vivía, no sería aquella independencia tan agradable como para sus antiguos compañeros de la plaza del Conde de Casal. No sé, si en esto, fué demasiado receloso. Yo, en mis recuerdos de aquellos tiempos, y conservé siempre presente su juvenil y risueña figura; y hoy, cuando el juicio inescrutable de Dios ha arrancado prematuramente de este mundo a quien tan estimado era por todas sus prendas, no he podido resistir el deseo de añadir esta nota literaria, al concierto de los elogios que entre lágrimas le tributaban sus deudos y sus amigos.

VALENTINO.

INTERMEZZO

Premio a la fecundidad

Este año se concedió el premio instituido en Buenos Aires para la madre que tenga y críe mayor número de hijos a doña Sofía Priano. Cuenta esta señora cuarenta y siete años, y ha dado al mundo 21 hijos, de los cuales viven 17, siendo 10 hembras y los restantes varones. Su esposo se llama D. Antonio Damico y tiene cincuenta y seis años. Con parejas tan prolíficas no es fácil que la raza humana desaparezca.

Prosperidad de Bilbao

Proyéctase en la floreciente capital de Vizcaya la celebración de una Exposición nacional de artes é industrias, con una sección de productos ibero-americanos, en esta villa, y ya han comenzado los trabajos que pudéramos llamar preliminares. Abogando por esa Exposición, ha publicado D. Julio de Lazarte, persona competentísima y muy estudiosa, un interesante folleto, en el que, refiriéndose a las riquezas é industrias acumuladas en el distrito y en los inmediatos, dice lo siguiente: «No es muy común en Europa el caso de transformación que acusa Vizcaya. En España es enteramente excepcional, no ofreciendo un caso idéntico ni siquiera las progresivas Asturias y Cataluña. Nuestra provincia ha sufrido una metamorfosis completa. Desde 1875 hasta 1905 ha arrancado de sus minas de hierro unos ciento veinte millones de toneladas, cuyo valor bruto, franco á bordo y en pie de fábrica, se ha elevado, próximamente, á mil quinientos millones de pesetas. Este ingreso excepcional ha producido tres grandes hechos económicos: la extensión y dilatación de la propiedad urbana y rústica en toda la provincia, y particularmente dentro de su capital; el establecimiento de múltiples industrias por los alrededores de Bilbao y la adquisición de buques mercantes; la compra de valores mobiliarios y la creación de industrias en otras provincias de España.

La extensión de la propiedad urbana en Bilbao y sus alrededores, no necesita demostración; visto está que la villa y los municipios vecinos dan albergue á unos 165.000 habitantes, donde solo residían 40.000 en 1875. El desarrollo fabril se manifiesta en los 350 establecimientos industriales que contiene la provincia, la mayor parte de ellos situados en las cercanías de la capital. Entre éstos figuran: dos grandes centros siderúrgicos, propiedad de la Sociedad de Altos Hornos, con una producción anual equivalente á 190.000 toneladas de lingote, subdivididas en derivados numerosos de hierro y acero, rieles, viguetas, planchas, llantas, barras, hoja de lata, etc.; la fábrica de San Francisco, que produce 30.000 toneladas de lingote, transformadas en 25.000 toneladas de hierros y aceros diversos. Vienen después los talleres del Nervión, los de la Sociedad Euskalduna, las fábricas de Zorroza (Jáuregui), de Miravallas, Bo-

lueña, la Basconia, Aurrera, Tubos forjados, Alambres del Cadagua, talleres de Zorroza, el Deusto, la Maquinista Bilbaina, talleres de Corral, fábrica de cables de acero, y un gran número de factorías menores, donde se manufacturan profijos derivados del acero, fundiciones de hierro, de bronce, de latón, etc. Produce además la industria vizcaína vidrios, conservas, bujías, jabón, boinas, liores, papel, orfebrería, cubiertos de plata y otros metales, etc., etc.»

Bilbao posee, en resumen, por la densidad de su población propia, la de Vizcaya y las provincias limítrofes, las riquezas é industrias de su comarca y las regiones vecinas, por su red de ferrocarriles que la ligan con el interior y sus circunstancias relativamente favorables de ciudad moderna, las condiciones suficientes de villa de Exposición, como tiene atractivos especiales con su ría, en cuya extensión de catorce kilómetros se ve diariamente, cargando ó descargando, de ochenta á cien vapores de gran porte, con sus alrededores, ya llenos de factorías, algunas de las cuales sorprenden por su magnitud, ya históricas como Guernica, ya pintorescos como el distrito minero, Butron, Chacherramendi, etc., y su magnífico puerto exterior, centro de grandiosas fiestas náuticas, digno de ser contemplado por sus propios méritos, con los atrevidos rompeolas de Santurce y contramuelle de Algorta, y el arrogante Puente Vizcaya, en la desembocadura del Nervión.

Coronación de una Virgen

En Fregenal (Badajoz) reina gran entusiasmo con motivo de la próxima coronación de la Virgen de los Remedios, patrona de aquella ciudad.

Entre las numerosas joyas recibidas con destino á la corona, las hay muy hermosas y de gran valor, figurando en primer término las donadas por la señora doña Carmen Sanchez Arjona de Pecho, justipreciadas en unas 10.000 pesetas. También es de mucho mérito una pulsera regalada por la infanta María Teresa.

La corona se está construyendo en los talleres de un conocido joyero de Sevilla.

S. M. el rey ha ofrecido hacerse representar en aquellas solemnidades, que se celebrarán el 27 de abril, por medio de un delegado regio.

Al acto asistirán el Nuncio de Su Santidad, los obispos de Ciudad Real y Badajoz y el cardenal Patriarca de Lisboa.

Tragedias en los hielos

Londres 10.—Comunican de San Petersburgo á la Agencia Luffan, detalles de una tremenda catástrofe, ocurrida en las costas de Viborg, en el golfo de Finlandia.

Unos 1.000 pescadores, procedentes del distrito marítimo de la provincia de San Petersburgo, habían acampado sobre el hielo, cerca de las escarpadas costas que por la citada parte de Viborg ciñen el golfo. Acompañaban á dichos pescadores sus mujeres é hijos. Llevaban además unos 400 caballos. Creyendo que, dada la estación, no había peligro de deshielo, levantaron sus tiendas sobre un enorme témpano tan grande como una isla, que estaba unido á la costa.

Hace varias noches levantóse un viento huracanado, anunciador de una violenta tempestad. Varios carámbanos, impulsados por el viento, cayeron sobre las tiendas de los pescadores, derribándolas. La nieve caía con furia tremenda, cubriendo las vestiduras de aquellos desventurados. El temporal arreció de tal forma, que los pescadores y sus familias, no pudiendo levantar de nuevo sus tiendas, y temiendo una catástrofe, decidieron, locos de terror, abandonar utensilios, trineos y caballos y refugiarse tierra adentro sin aguardar el día.

Cuando aquel rebaño de hombres, mujeres y niños, adelantaba en la oscuridad, entre torbellinos de nieve, oyéronse espantables crujidos. El hielo se abrió en enormes grietas, desapareciendo en el abismo centenares de personas. La escena que se produjo fué terrorífica. Los caballos, excitados por el huracán, que arremolinaba trombas de nieve, corrían por el hielo en desenfundado galope, cayendo á docenas en los pozos y estanques abiertos en la banca. A cada momento, pavorosos crujidos anunciaban que nuevos abismos se abrían bajo las plantas de los pescadores. Familias enteras desaparecían en la oscuridad, entre ayes, imprecaciones, blasfemias y súplicas. El huracán, bramando, apagaba los gritos de las víctimas con su sintonía salvaje.

Entonces, el instinto de conservación se sobrepuso á todo. Hombres, mujeres y niños se lanzaron á la carrera en la oscuridad, intentando escapar, de cualquier modo, á la muerte. En su huida caían, sepultándose en las grietas, cada vez más anchas, que se producían en la helada superficie. Súbitamente, dominando al bramor del huracán, á los gritos de los pescadores y al relinchar de los caballos, un tremendo chasquido anunció la rotura completa de la banca de hielo. Un enorme témpano, donde se habían refugiado varios centenares de personas y muchos caballos, se desprendió de la costa, é impulsado por el huracán desapareció en la noche. Cuando llegó la aurora, los habitantes de la costa vieron correr enloquecidas, en todas direcciones, á unas 200 personas, hombres en su mayoría. Setenta y cinco caballos, resto de los 400 que tenían los pescadores, galopaban también, costando gran trabajo detenerlos.

Señora la suerte de los desventurados que se llevaron el témpano desprendido de la banca. Sobre el agua helada de los estanques, formados entre el hielo, flotan muchos caláveres. La catástrofe, cuyos detalles espantan, ha causado enorme impresión en todas las poblaciones del golfo de Finlandia.

Del EXTRANJERO

Visita del kaiser

Berlín.—El emperador Guillermo ha escrito á un amigo suyo, habiéndole de que tiene propósitos de visitar Noruega este próximo verano.

La curación del cáncer

Berlín.—El doctor alemin Mayer cree haber descubierto la curación del cáncer, declarando que ha obtenido el más completo éxito en el 80 por 100 de los casos observados.

La escuadra inglesa

Gibraltar.—Ha salido con rumbo á Malta la escuadra inglesa del Mediterráneo. También zarpó de aquel puerto la división de cruceros que manda el príncipe de Battenberg. Mientras dure la Conferencia de Algeciras, permanecerá en Gibraltar la escuadra del Atlántico.

VALENCIA

Bien se conoce que el invierno va de vencida, pues disfrutamos de una temperatura verdaderamente primaveral, á pesar de la mala fama de marzo. Ayer tuvimos un día excelente y eso que el sol estuvo escondido casi todo el día.

El vecindario invadido por la mañana las calles de la capital, que presentaba el aspecto característico de los días de fiesta, y por la tarde llenó los paseos, los teatros y demás sitios de recreo. También en la plaza de Toros hubo una buena entrada.

—Aunque faltan aun muchos días para la elección parcial de un senador por esta provincia, háblase ya de candidatos, sonando algunos nombres además del de D. Mariano Batllés y Bertran de Lis, que dió un corresponsal de la Corte y cuya noticia recogimos.

En los círculos políticos se comentó ayer el asunto, y por las impresiones que recogimos pudimos comprender que, quien mas probabilidades tiene de sustituir al señor marqués de Villagrada en la representación senatorial de la provincia de Valencia, no es el respetable delegado regio de Instrucción pública de Barcelona, sino un ex-diputado moretista que en las elecciones generales últimas fué derrotado en el mismo distrito que presentó en el Congreso, y que después no fué incluido en la candidatura para senadores como se dijo.

—Esta mañana, en cuanto termine el acto de descubrir la lápida de Peris y Valero en la calle de la Paz, y al que asistirá el Ayuntamiento en corporación, se subdividirán en tres grupos los concejales para asistir al comienzo de los derribos en el barrio de Pescadores, calle de San Vicente y calle Mayor del Grao. Presidirá la primera, el alcalde; la segunda, el primer teniente de alcalde Sr. Cúber, y la última, el Sr. Gómez Cano.

—En la calle de San Vicente, los derribos comenzarán por las casas señaladas con los números 42 y 46 de la citada vía, y 42 de la de Carreros.

—En la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento se dará cuenta de un dictamen de la Comisión de Mercados proponiendo se renueve y amplie el nombramiento de la comisión especial que ha de entender en el proyecto de construcción de Mercados, propuesto por D. Adolfo Beltrán, y la tramitación que ha de seguir el expediente.

—Licor Carmelitano, fabricado por los religiosos Carmelitas Descalzos, en el monasterio del Desierto de las Palmas.

—Debido á las gestiones del gobernador civil, el conflicto planteado entre los fundadores presenta muy buen aspecto, y con poco que ayuden patronos y obreros puede solucionarse enseguida esta huelga, que tantos perjuicios ocasiona á todos.

Anoche el Sr. Baamonde conferenció con una comisión de los patronos, logrando recabar de éstos, después de discusión larga y detenida, el ofrecimiento de las siguientes bases para terminar el conflicto: diez horas de trabajo como hasta aquí, con el aumento del cinco al diez por ciento en los jornales, á discreción de los patronos, según la competencia de cada trabajador, ó la jornada de nueve horas con la disminución proporcional del mismo tanto por ciento, á juicio, también, de los dueños. Los Sres. Montañés y Bort se avienen, igualmente, á prescindir del ajustador y el capataz que rechazaron los trabajadores.

Hoy conferenciará el señor gobernador con una comisión de éstos, y si aceptan dichas bases, quedará todo arreglado, cosa que deseamos muy de veras en bien de unos y de otros.

—Bajo la presidencia del Sr. Montesinos (D. Antonio) se reunió ayer en el Ateneo Mercantil la Cámara de Comercio, en Asamblea extraordinaria, para elegir los vocales que han de formar parte de la comisión encargada del estudio de las comunicaciones marítimas que al Estado convenga fomentar, cumpliendo lo dispuesto en real decreto de 3 de febrero y circular del 26 del mismo mes.

Fueron designados, después de breve cambio de impresiones, los Sres. Monegal (D. José) y Muriel.

—Otra falla y son nueve. Según nuestras noticias, los vecinos de la plaza de la Pelota también levantarán este año su correspondiente auto de fe. No se ha hecho todavía público el argumento, pero es de esperar que no desmerecerá en gusto é intención á los de años anteriores.

—Licor Carmelitano, gran tónico y reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídase en cafés y ultramarinos.

Crónica RELIGIOSA

Ayer celebró la Iglesia la festividad de la Dominica II de Cuaresma. En la Metropolitana comenzó la misa á las nueve y media, oficiando el canónigo Dr. D. José Sanchez Sivera, asistiéndole con capa de honor D. José Bañuls, cantando el Evangelio D. Manuel Besora y la Epístola D. Pedro Rodríguez.

Ocupó la Sagrada Cátedra el magistral don Juan Garrido, quien después de recitar el Evangelio del día, que era el de la Transfiguración, capítulo 17 del de San Mateo, pronunció un elocuente sermón, como todos los suyos, sobre el tema que, como dijimos, se propone desarrollar en el transcurso de esta Cuaresma, ó sea: *No todos los que mueren acaban para nosotros*.

—La escolanía de infantiles del Patronato, deseando cooperar á los deseos de Su Santidad el Papa Pío X, se propone ejecutar en los funerales y aniversarios que se dignen encargarla de la parte musical la misa de Requiem del maestro Bottigliero, á solo y coro al unísono, escrita con arreglo al *Motu proprio*, cuya partitura y papeles ha recibido de Roma.

Crónica MORTUORIA

En la iglesia del convento de Carmelitas (calle de Alboraya), se celebrará mañana solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del Sr. D. Blas Novella Barberá, que falleció la semana anterior. El finado gozaba de generales simpatías por sus excelentes prendas personales. Como médico de larga práctica y como hábil cirujano su nombre deja recuerdos gratos. Descan-

se en paz y recibán su viuda é hijos la expresión de nuestro mas sentido pésame.

Noticias MILITARES

En el arma de infantería han sido destinados: al regimiento de Tetuán, el teniente coronel don Adolfo Pocrull; al de Mallorca, el comandante D. Enrique Marqués; á los batallones de segunda D. Reserva de Alcoy y Alcira, respectivamente, los capitanes D. Manuel Martínez y D. Leopoldo Aparicio; y al regimiento de la Princesa el primer teniente (E. R.) D. Elías Sandoval.

ESCOLARES

Mañana deberán comparecer, á las dos de la tarde, en la Escuela Normal de Maestras, con el fin de dar comienzo á los ejercicios, las opositoras á las escuelas elementales de niñas y de párvulos. —Le ha sido concedido un mes de licencia por enferma, á la maestra de Puente Encortis doña Ana María de Pablos.

SOCIEDADES

Mañana, á las seis y media, dará en *Lo Rat-Penat* la conferencia suspendida el pasado martes, el ilustrado abogado y vicesecretario de dicha Sociedad, D. Manuel Giner San Antonio, la cual versará sobre el tema «La Universidad de Valencia y el plan de estudios del rector Blasco». El acto será público.

—Mañana, á las siete de la noche, dará una conferencia moral en el Círculo Católico Obrero de San Vicente Ferrer, Valldigna, 4, para los socios, alumnos de las escuelas y obreros del Protectorado de la Pía Unión de los Sagrados Corazones, el reverendo P. Maebl, S. J.

En el mismo Círculo se prepara una grandiosa *matinée* para el domingo 18 de los corrientes, á las seis de la tarde, con motivo de la fiesta de San José, Patrono de los obreros. De la parte musical está encargado un selecto sexteto de cuerda, que ejecutará piezas clásicas muy celebradas.

Para la parte literaria se han pedido trabajos al Excmo. Sr. D. Victoriano Guisasaola y á los mas eminentes oradores católicos de España.

Se leerán también lindísimas poesías escritas expreso.

La entrada será por invitación á los socios y sus familias. Quedan abiertas en secretaría las listas hasta el día 17 por si alguien desea inscribirse.

—Las Sociedades oftoén «El Micalet», Unión Ciclista Valenciana y Sindicato Gremial de Comestibles, han pedido tener representación en la Junta general de Feria.

Notas ARTÍSTICAS

La manera original con que se prepara el desenlace de la obra *El amigo del alma*, estrenada el sábado en el teatro de Apolo, ha valido á la prestigiosa casa de Hijos de Blas Cuesta uno de los triunfos mas ruidosos que indudablemente ha podido cosechar en su larga historia de negocios, tanto de carácter artístico, como mercantil.

En la fotografía, en los fonógrafos, en los gramófonos y en todas aquellas aplicaciones mas ó menos relacionadas con manifestaciones artísticas, ha sido siempre el porta-estandarte y el único establecimiento en España donde el público ha encontrado la última palabra en todos los inventos de utilidad práctica.

Uno de los trabajos que mas prestigio están dando actualmente á los Sres. Cuesta, es la impresión de cintas cinematográficas. Poco tiempo después de ponerse en práctica este maravilloso descubrimiento, montaban los citados señores un gabinete con todos los adelantos modernos, al frente del cual se puso, como operador, el distinguido fotógrafo Sr. Angel, quien hasta la fecha lleva impresionadas infinidad de cintas que son aplaudidas en toda España y en las ciudades mas importantes del extranjero.

Gran parte del éxito de estos trabajos consiste en la pericia del operador que maneja la máquina para impresionar, y en esta especialidad el señor Angel es un maestro. Con su tripode se le ve siempre allí donde se desarrollan interesantes escenas, como corridas de toros, cabalgatas, batallas de flores, vistas regias, etc., etc., y otras de hábil composición preparadas de antemano, representando costumbres del campo ó asuntos fantásticos.

Últimamente ha hecho tres vistas para la zarzuela *El amigo del alma*, que han sido ruidosamente aplaudidas. En ellas se representa el último cuadro, con todos sus detalles, de *El amor en solfa*; los bailabiles de *La gaita blanca*, y una escena relacionada con el argumento de *El amigo del alma*, que proporciona el desenlace de la obra.

Estas cintas están magistralmente impresionadas, produciendo en el público excelente efecto, pues en ellas se ve representado todo el personal de la compañía, desde el popular Cerbón al último corista.

Felicitemos á los Sres. Hijos de Blas Cuesta y al fotógrafo Sr. Angel por el éxito conseguido.

Notas de SPORT

Muy brillante estuvo la *matinée* celebrada ayer en el Sporting-Club. Asistieron gran número de familias de los socios. Estos patinaron y jugaron varias partidas de tennis.

—A las siete de la mañana se verificó ayer la primera excursión oficial de las organizadas para este año por la Unión Ciclista Valenciana. Las excursionistas visitaron la fábrica de electricidad de Aignat, y después fueron á la fuente del *Omet*, donde se les sirvió una *puella*, regresando al anochecer á Valencia muy satisfechos de la excursión.

—En el campo situado cerca de la Alameda; junto al cuartel de la Guardia civil, se reunieron ayer varios aficionados al deporte del *foot ball*, tratando del modo de llevar á efecto el proyecto que tienen varios *amateurs* de ir á jugar algunos partidos en Castellón con motivo de los festejos que allí se celebrarán los días 18 y 19 de este mes. También se habló de invitar á los Clubs de Barcelona para que visiten nuestra capital, favoreciendo así el desarrollo de este deporte, tan higiénico como interesante.

Probablemente se celebrará otra reunión, en la que se tomarán acuerdos definitivos.

SUCESOS

Una pareja de la Guardia municipal detuvo en la noche del sábado, en el puente del Real, al aparece de uno de los tranvías eléctricos de Valencia al Grao, al matrimonio José Oliver Gallach, de 26 años, y Pilar Botella Beltes, de 25, por sospechosos de expender moneda falsa. En poder de

los detenidos se les encontró diez y ocho pesetas de aquella calidad, por lo que fueron conducidos al juzgado, pasando, luego de prestar declaración, a la cárcel de José, y ella al Asilo.

Un mozalbete de 15 años, llamado Antonio Lozano Cutillo, intentó ayer, ayudado de otro compañero, cortar la tela metálica de una ventana que cae a la calle del Llop, y que pertenece a la casa-fábrica de limonadas que el Sr. Hernández tiene en la plaza de San Francisco.

Los cacos pretendieron apoderarse de aquel modo de varios sifones de agua bicarbonatada, pero la presencia de los guardias municipales números 111 y 130 les puso en fuga, perdiéndose uno de los ladronzuelos, pero siendo detenido el Antonio Lozano (a) Chatin, en la calle de Zapata.

Ayer fué denunciada al juzgado de guardia, Concepción Sacanelles Gil, de 43 años, viuda, habitante en la calle de los Derechos, núm. 25, piso 4.º, la cual, según declaración de las niñas Fuentas Temple y Antonia Berga, les había quitado los pendientes de oro que llevaban en sus orejas. La denunciada, para realizar el robo, llamó a su patio a las niñas, y prometiéndolas dadas unos juguetes las entretuvo. Después de prestar declaración ingresó en el Asilo.

Al ir ayer mañana unos dependientes del almacén de tejidos que los Sres. Valer y Garriga tienen instalados en la calle del Embajador Vich, núms. 15 y 17, advirtieron que una de las puertas de entrada al establecimiento, estaba abierta. Pusieron el hecho en conocimiento de los dueños y de la autoridad, y realizado por todos ellos un registro, se echó de menos la cantidad de 500 pesetas que los cacos habían robado de un mueble.

Andrés Gil, de 30 años, fué cogido in fraganti, días atrás, cuando intentaba, según se nos dice en un centro oficial, entrar de matute unas «corazas» llenas de aceite. Resentido con los empleados de consumos que le hubieron de decomisar la mercancía, anoche, sobre las ocho, pasó el citado Gil por frente al felato del camino de Campanar, pronunciando frases de desafío, al mismo tiempo que enarbolaba una bastón, amenazando a los del resguardo.

Salieron dos de estos—precisamente los de la aprehensión—y entre consumeros y paseante hubo una de palos más que regular, lo que motivó que los guardias del Ayuntamiento, núms. 89 y 195, les denunciaran al juzgado municipal correspondiente.

WALTHAM De venta en las relojerías de Manuel Armengod, Muñoz Degraín y Ant.º Lopez.

En honor a Santo Tomás

Conforme habíamos anunciado, ayer se celebraron los solemnes festejos preparados por los estudiantes católicos de Valencia en honor de su Patrono Santo Tomás de Aquino.

En la misa de Comunión que se celebró a las siete y media de la mañana, en la iglesia del convento de las monjas de Santa Catalina de Sena, se acercaron a la Sagrada Mesa, varios profesores de este claustro universitario, y más de 300 escolares de los diversos centros docentes de esta capital.

Mucho antes de la hora anunciada para la celebración de la misa mayor, era extraordinaria la concurrencia en el citado templo. Este había sido adornado con exquisito gusto. Por nutrida orquesta y coros se interpretó la gran misa del maestro D. Salvador Giner. El sermón, pronunciado por el dean de esta Basílica, Dr. D. José Cirujeda y Ros, fué una notable oración sagrada, que versó sobre los títulos que tiene el Doctor Angélico para ser el patrono de las escuelas católicas.

Por la noche se celebró en el Paraninfo de la Universidad la velada literario-musical, que resultó brillantísima.

Asistió numerosísima concurrencia, formada en su mayor parte, por distinguidas damas, que con su presencia dieron al acto la nota simpática de la hermosura. En el estrado vimos nutridas representaciones del claustro universitario, Instituto, Seminario Conciliar, Colegios de Santo Tomás y Patriarca, Ejército, Magistratura, etc. Ocupaban la presidencia el catedrático de esta facultad de Derecho Sr. Zumalacárregui, el general de brigada D. Demetrio Cuenca en representación del capitán general y el presidente de la junta D. Joaquín Abad y Montero de Espinosa.

Comenzó el acto, leyendo una bien escrita Memoria el secretario de la junta organizadora don Pablo Carran. Después el alumno de la facultad de Medicina D. Manuel Soler leyó un discurso muy concienzudo y erudito sobre «El hipnotismo», en el que defendió la certeza de la existencia de la hipnosis, citando en apoyo de su aserto, gran número de autores, y entre ellos al ángel de la escuela, Santo Tomás de Aquino.

A continuación se leyeron inspiradas poesías de D. José Valenti, D. Juan Vico y Bravo, vicerector de la Universidad de Granada, D. Leopoldo Tréror, D. Miguel Gimeno Puchades, D. Teodoro Llorente, D. M. X., D. José Amorós y D. N. Alegre, siendo todas muy aplaudidas. Últimamente se dió lectura a gran número de adhesiones.

En los intermedios, el sexteto Gofí, ejecutó las siguientes composiciones: *Marcha Atalaia*, de Mendelsson; *Serenata española*, de Albéniz; *Au bord de la mer*, de Dukler; *Ertinnyes: Invocación de Orestes*, de Massenet; *Escenas pintorescas (Angulus)*, de Massenet; y *Es chopá... hasta la Moma*, de Giner. Fueron muy aplaudidos los ejecutantes.

Dió fin a la velada el Sr. Zumalacárregui, que en un elocuente discurso-resumen dió las gracias a los que habían asistido, y felicitó a los organizadores de los festejos, por el éxito alcanzado.

El Circulo Frutero a las Cortes

El Circulo Frutero de Valencia, acogiendo las aspiraciones de gran número de exportadores agrícolas e industriales, ha dirigido a las Cortes una razonadísima exposición, evidenciando los graves perjuicios que irrogan a los intereses de la región valenciana las bruscas y repetidas oscilaciones de los cambios, y los desastres que pudiera ocasionarnos un rápido descenso de dichos cambios hasta colocarse nuestra moneda a la par. Sentimos que la extensión del documento no nos permita su publicación íntegra. He aquí la parte más importante:

«Pero se nos hace imperativo un curso regular y normal para desarrollar las riquezas patrias y que no sufran constante lesión los intereses de la comunidad, con solo beneficio ilegítimo para unos pocos, lesión que imprime un retroceso en la vida nacional; y para ello es de toda necesidad imprimir una marcha regular y graduada al descenso de los cambios sobre el extranjero, haciendo imposible las oscilaciones bruscas, hasta llegar a la supresión del premio del oro; y el único medio racional, científico, de conseguirlo, es la adopción del patrón oro en periodo determinado. Este periodo ha de ser de alguna duración, pues de ser inmediato solo beneficiaría a los que importan del extranjero, a las grandes Compañías de ferrocarriles, seminacionales unas, extranjeras otras, a ciertos poderosos establecimientos; mas esos grupos solo, no constituyen el país, ni sus intereses pueden tener patente de privilegio; los exponentes son también parte del país, la productora

ra y exportadora de los productos nacionales, y un descenso rápido de la par perjudicaría sus intereses en términos que ocasionaría su ruina en la pluralidad de los casos.

Para conciliar los intereses generales hay necesidad de proceder de suerte que el descenso de los cambios sobre el extranjero, o lo que es lo mismo, el premio del oro vaya bajando paulatinamente y en gradación de antemano asequible al cálculo y en una extensión de tiempo que permita a la producción agrícola e industrial prepararse a soportar el cambio de valores. Estas condiciones son igualmente favorables para los importadores y para los intereses de la generalidad. Un lapso de diez años, consideran los exponentes que sería un término prudencial.

Para resolver este problema, proponen, pues, los recurrentes una modificación de la ley de 13 de mayo de 1902, afectando al artículo tercero, que debería sustituirse por el siguiente:

«Art. 3.º La emisión de billetes del Banco de España, deberá estar garantizada por una reserva metálica que en 31 de diciembre próximo deberá componerse de 55 por 100 oro y 45 por 100 plata. Esta proporción cambiará cada año sucesivo en igual fecha, aumentando 5 por 100 en el oro y disminuyendo 5 por 100 en la plata, hasta llegar al 31 de diciembre de 1915, cuando la reserva metálica deberá ser en oro exclusivamente.»

Y al cuarto que deberá redactarse así:

«Art. 4.º El Banco de España podrá emitir la cantidad en billetes que estime conveniente, pero siempre con sujeción a este precepto: que el importe de los billetes en circulación sumado con la cantidad que represente depósitos en efectivo y cuentas corrientes, no podrá en ningún caso exceder de la adición de las existencias en metálico, pólizas de préstamo, créditos con garantía estatuaria y efectos al descuento realizables en el plazo máximo de noventa días.»

Pues no se ve la necesidad ni la eficacia de restringir la emisión fiduciaria estando en todo vigor el límite que impone el precepto del artículo 4.º

Además al art. 9.º deberá adicionarse la cláusula siguiente:

«Art. 9.º El Banco de España, al efectuar pagos o cambiar sus billetes, no podrá dar mas de 20 por 100 en plata de la suma a entregar entre los años de 1906 a 1909, 10 por 100 plata entre los años de 1910 a 1912, 5 por 100 plata entre los años 1913 a 1915 inclusive, debiendo resumir los pagos en oro desde 1.º enero de 1916. A partir del 1.º enero de 1916 el Banco de España no podrá en todo pago hacer entrega de mas de 9 pesetas 50 céntimos en plata, ni mas de 50 céntimos en calderilla, a menos de petición contraria del pagatario.»

Esta modificación de la citada ley deberá ir acompañada de la inmediata suspensión de la acuñación de plata, disponiéndose en cambio la acuñación de oro desde 1.º enero de 1915, ó sea un año antes de entrar en vigor el patrón oro.»

VOZ DE ALARMA

A los fabricantes de muebles y madera curvada y de abanicos

Es costumbre ya añeja en nuestro país el que siempre nos enteremos de los males cuando su remedio es difícil y violento. Decimos esto a propósito de la tranquilidad en que viven los fabricantes de muebles y madera curvada y de abanicos, industrias muy florecientes en Valencia, mientras la Junta de Aranceles decide su porvenir. Ni unos, ni otros, que sepamos, han fijado su atención en tan importante asunto, ni han procurado que su voz llegue al seno de esa Junta, acompañada de todos los documentos necesarios, y eso que, según nuestras noticias, la situación en que pueden quedar dichas industrias no ha de satisfacer a los que a ellas se dedican.

A los fabricantes de muebles y madera curvada hemos de recomendarles que no pierdan un instante, pues si cualquiera iniciativa para lo que afecta a la valoración quizás sea tardía, pueden llegar a tiempo para la fijación del derecho arancelario específico.

Los fabricantes de abanicos, que parece son los más perjudicados en la reforma arancelaria que se halla entre manos, disponen de más tiempo, por estar incluidos en la clase última del Arancel, pero no deben dejar que pase un día sin disponerse a la defensa. Tengan presente que los abanicos necesitan una protección arancelaria excepcional, superior al 60 por 100, y como esto solo en un caso señaladísimo lo autorizan las Bases, el esfuerzo que han de hacer es grande.

No olviden los mencionados industriales la campaña que han sostenido los agricultores y su brillante victoria en la cuestión de los abonos, iniciada y dirigida por el diputado Sr. Irazzo, perteneciente a esa Junta. Mucho ha de poder hacer tan digno y activo representante en favor suyo, pero hay necesidad que le remitan todos los datos y antecedentes que puedan perjudicarle para una defensa brillante.

Y perdone nuestro amigo el Sr. Irazzo, si nos permitimos la anterior recomendación.

Asociación de la Prensa

La función del teatro de Ruzafa

Promete ser brillantísima. Apenas iniciada, el público ha respondido, como siempre que se trata de algo de la prensa. Ayer se habían vendido ya 150 butacas. Es un dato muy significativo.

La función se celebrará el miércoles, y el programa, combinado por la empresa del teatro de Ruzafa, no puede ser más atraente:

- 1.º Carceleras.
- 2.º Estreno de *La sobresaliente*.
- 3.º Romanza y escena de la zarzuela valenciana *El prestilari*, por el barítono Sr. Mariner.
- 4.º Romanza *Visi d' arte* de la ópera *Tosca*, por la señora Chaffer.
- 5.º Entremés *Calabazas*, por la señorita Martí.
- 6.º *El perro chico*.

Los precios para esa noche son los siguientes: Palcos principales sin entradas, 10 pesetas; palcos prosencios de segundo piso sin entradas, 8; palcos de segundo piso sin entradas, 7; butacas de patio con entrada, 2'25; butacas fila 1.ª, piso principal, con entrada, 2; butacas filas 2.ª, 3.ª y 4.ª, con entrada, 1'75; delanteras de segundo piso con entrada, 1'25; entrada general (timbre incluído), 0'70. El timbre móvil en las localidades a cargo del público.

El público encontrará en las redacciones de los periódicos todas las localidades y entradas que quiera. Así se evitará en parte la reventa, que siempre se aprovecha en estas ocasiones.

El despacho en las redacciones durará hasta mañana martes, a las siete de la tarde.

En el Circulo Taurino

Conferencia del «Chatin»

Pepe Simó, el simpático banderillero valenciano que figura en la cuadrilla de Machaquito, dió el sábado una conferencia muy interesante, dedicada a los toreros de su tierra, y en su discurso, escrito por cierto con gran corrección, habló de los toreros de antaño y de los de ogaño, demostrando que estos han ganado no poco en cultura. Recomendó muy mucho a sus compañeros de profesión que procuren conquistar amistades y

simpatías fuera del redondeo, seguros de que alguna vez han de serles provechosas.

Habló también del perjudicial apego que los toreros valencianos tienen a su tierra, con lo cual añadió que lo único que consiguen es que se les desconozca en el resto de España, siendo así que algunos tienen méritos sobrados para ir a todas partes.

Esta parte del discurso del Chatin, encerraba una gran verdad.

Realmente a la generalidad de los toreros de la tierra les falta entusiasmo; pero no es menos cierto que algunos no han salido de Valencia, porque les falta un padrino, que, como el personaje de *Los bohemios*, (pero de veras), les diga: «¡A subir! ¡A llegar! ¡Yo, te empujo!»

Los que viven sin ilusiones y creen que les va a caer el maná sin salir de casa; sin sufrir las penalidades y amarguras que arrostraron valerosa y resignadamente las figuras mas grandes que la historia del torero registra, tomen buena nota de lo que dijo el Chatin, imitando la conducta de los diestros andaluces, que buscan gloria y fortuna fuera de su tierra.

El conferenciante, que fué escuchado con gran atención, mereció al terminar su discurso una nutrida y prolongada salva de aplausos.

TEATROS

PRINCIPAL

Con un lleno completo debutó la compañía ecuestre de Algeria, y otro lleno a rebosar hubo ayer por la tarde, y también gran entrada por la noche. Está, pues, visto que la gente tiene afición al arte gimnástico; ¿qué comentar mas?

Este año la troupe Alegria trae números nuevos que llaman la atención por lo bien ejecutados que están y por el mérito de los artistas. El público los aplaudió mucho a todos.

Entre los ejercicios que mas sorprendieron a la concurrencia, figuran el arriesgado «velódromo en miniatura», los notables acrobatas Juanitos, que hacen su trabajo elegante y bien presentado, la bella equilibrista Mile, Madrigall y los celebrados clowns Rico y Alex, que siempre hacen desternillar de risa al público con sus ocurrencias.

La compañía anuncia próximos debuts, dando variedad a los programas. Esta será la manera de conseguir el favor del público que, a juzgar por el comienzo, y dado lo selecto de la concurrencia que estas noches ha acudido al Principal, no puede ser mas brillante.

PRINCESA

Con éxito que debió satisfacerles, por lo completo, debutó el sábado en este teatro la compañía que dirigen los Sres. Gregori y Blasco, en la que figuran las típias señoritas Jordán García y Borí.

La interpretación que la compañía dió a *El mal de amores* fué muy aceptable, cosechando muchos aplausos cuantos artistas intervinieron en ella, especialmente la señorita Jordán.

El cinematógrafo se presentó en la función del sábado mereció igualmente los aplausos del público, que salió muy complacido del debut.

APOLO

El estreno del *Amigo del alma* llenó el teatro y fué un éxito. El asunto lo hemos visto mucho en los periódicos de caricaturas: la fotografía ampliada o el cinematógrafo que descubre la infidelidad de la mujer y el amigo. Si no hubiera chistes forzados con nota sobrado libre, la obra resultaría bien y sería de entretenimiento y recomendable; ¡pero estamos en plena *pasa* de picarismo!

La escena que llama la atención y que decidió el éxito fué la del salón de *varietés*; realmente la interpretación de Cerbón y Julia Gomez en este cuadro es por todo extremo notable.

Y esto es lo que mas puede alabarse en esta obra: los intérpretes.

Casavilla, el travieso aprendiz, tuvo por intérprete a la nombrada típi, y hemos de confesar que el sábado fué cuando vimos todo el mérito de la señorita Gomez. Sobre todo en la escena en el patio de butacas por la naturalidad que empleó, por la gracia y oportunidad de sus ocurrencias, y por lo justo de cada interrupción, merece que se le elogie sin reservas. Propiamente resultó un muchacho madrileño tan avispado y gracioso como pudieran serlo los autores, y que conquistó al público con su buena sombra. Un aplauso a la señorita Julia Gomez.

De Cerbón no hay que decir si derrocharía salero. Ese tipo del espectador madrileño, machacón y a ratos tonto, a ratos queriendo tener buena sombra, fué interpretado a maravilla por el notable actor. Gracias a sus frases oportunas, a sus acentos graciosos, fué (lo repetimos) decisivo el éxito de anteañocho.

La señorita Sobejano, si no tiene ocasión de lucirse como típi, luce como bailarina de tangos, produciendo el arrobamiento entre los aficionados al género. Porque de hecho el teatro se convierte en un salón de cinematógrafo con completistas, excentricos y cintas.

Este detalle de cinematógrafo también fué celebrado por su oportunidad, pues en las películas que se presentan figuran todo el último cuadro de *Amor en solfa* y los bailes de *La gaita blanca*, representados por los mismos artistas de Apolo, quienes pueden verse así ellos mismos en escena, cosa que no verán todos.

Estas cintas son de muy buen efecto y bien preparadas, por lo que el público las aplaudió mucho.

Mañana celebrará su beneficio la típi cómica señora Julia Gomez, que con tantas simpatías cuenta entre nuestro público. Una de las obras que constituirá el programa de la función que se anuncia, es *La Verbena de la Paloma*, en la que la señora Gomez consigue muchos aplausos.

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).

Castellón 11 a las 21,10

El conflicto de los consumos

El alcalde de la cercana villa de Burriana, don Benjamín González, ha estado hoy en esta capital, celebrando largas conferencias con el gobernador civil y con el delegado de Hacienda, para tratar del asunto de los consumos que tan excitados tienen los ánimos a los vecinos de Burriana. Según mis noticias, las gestiones realizadas van por muy buen camino y se confía en que el conflicto se solucione satisfactoriamente.

De Villarreal

Según me comunican de Villarreal, se ha hecho ya público el fallo del tribunal que fué nombrado para entender en las protestas presentadas el día de la carrera entre los campeones ciclistas Sres. Neira y Durá. El citado fallo ha sido: anular la carrera; imponer 50 pesetas de multa al señor Durá, y dejar descalificado durante 30 días al corredor Sr. Minté, que entró en la dicha carrera, con perjuicio del Sr. Neira.

De Vinaroz

Efectuando las operaciones de dragado en el puerto de Vinaroz, ha sido hallado un cadáver. Identificado éste ha resultado ser el de Agustín Berifcano Cervera. Parece que se trata de un suicidio, pues según declaración de los parientes, el infeliz padecía una crónica enfermedad, y en di-

Don Blas Novella Barberá
MÉDICO-CIRUJANO
FALLECIÓ EL DÍA 8 DE LOS CORRIENTES
Su director espiritual el R. P. Castellá, S. J.; desconsolado viuda doña Juana Lechón; hijos doña María de las Nieves, doña Desamparados, doña Marina, Fray Rafael Blas del Niño Jesús (carmelita descalzo) y D. Rafael; hermanos políticos sobrinos y demás parientes, agradecerán a sus amigos asistan al funeral que por el eterno descanso del finado se celebrará mañana martes, a las diez de la mañana, en la iglesia del convento de Carmelitas (calle de Alboraya), ó practiquen algún acto piadoso a su intención.
El día de la tarde, se rezará el Santo Rosario por el alma del finado, en la capilla de la Comunidad de la parroquial iglesia de los Santos Juanes.
El Ilmo. Sr. Obispo titular de Loryma concede 40 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma del finado.

Don Leopoldo Garrido y Badino
Coronel de artillería retirado
en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento
Su viuda e hijos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de estos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Aurelia Cavazzuti Cirujano-dentista de la Universidad de Bologna (Italia), y de la Facultad de Medicina de San Carlos, de Madrid.
Extracciones sin dolor con los mejores anestésicos y con la asepsia y antisepsia más rigurosas. Empastes, orificaciones y cura de todas las enfermedades de la boca, a precios módicos.
Dientes artificiales desde 5 ptas. Dentaduras completas de caucho, desde 100 ptas. Dentaduras completas de aluminio y níquel sobredorado, con patente de invención por 20 años, española, italiana y francesa, desde 200 pesetas. Dentaduras completas de oro, desde 500 ptas., garantizando siempre la masticación, la solidez y la pronunciación.
Calle de la Paz, letra B, esquina a la de las Comedias

Enfermedades de los OJOS
Dr. Tutó, Médico-Oculista. Antiguo Jefe de Clínica del Dr. Menacho, de Barcelona. Ex-asistente de las Clínicas de Lombros, San Vicente, 123, pral. (Entrada: LÓBOS, 4). Consulta: de 10 a 7. Pobres: por la mañana a las 9.

ferentes ocasiones había manifestado el propósito de atender contra su vida.
En breve comenzarán en Vinaroz las obras de una nueva estación.

De Burriana
Esta tarde se ha celebrado la anunciada corrida de novillos. La concurrencia ha sido bastante numerosa, pero el espectáculo ha defraudado las esperanzas. El diestro *Espartero*, en su primer bicho, ha estado desdichado y en vista de que por mas estocadas que daba el novillo no doblaba, el público abandonó la plaza.
En su segundo toro un aficionado ejecutó la suerte de *Don Tancredo*.

Otras noticias
Un individuo llamado Juan Jimenez, tratante en caballerías, ha tenido hoy la desgracia de caer de la jaca que montaba, fracturándose el brazo izquierdo.
En una de las calles de esta capital han reñido hoy los vecinos Joaquín García y Jesús Velasco, resultando el primero con una herida grave en el brazo derecho. El agresor, que solo cuenta dieciséis años, ha sido detenido y entregado al juzgado.

El juicio de mañana.—Peticion de una pena de muerte
Mañana comenzará a verse en esta Audiencia el juicio por Jurados de la causa instruida contra Pablo Tomás Ibañez, vecino de Puebla-Tornesa, acusado del delito de asesinato.

El hecho de autos y los antecedentes del mismo, son como sigue:
El hoy procesado está unido en matrimonio con Casimira Ibañez Martí, viuda, y tiene una hija llamada Francisca. De su casamiento primero tiene la Casimira un hijo, de nombre Francisco, y entre éste y su padrastro existían frecuentes disputas por la herencia del muerto.

El 20 de octubre de 1904 presentáronse la Casimira y su hija en una finca propiedad del Francisco, el cual las despidió, abofeteando antes a la joven.
Sabedor de esto su padre, hoy procesado, marchó en la madrugada del día 22 a la finca en donde dormía su hijastro, abrió la puerta sin ser oído, y con el hacha que llevaba a prevención, asestó varios golpes al Francisco, matándole.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, solicita para Pablo Tomás la pena de muerte, calificando el hecho de asesinato, con las agravantes de premeditación y parentesco.

La defensa, encomendada al ilustrado abogado D. Manuel Fabra, en sus escritos provisional de conclusiones, aprecia en forma alternativa que el procesado, al obrar como obró en el hecho de autos, lo hizo en un acceso de locura, producido por las constantes amenazas del Torá, y entiendo que los hechos son constitutivos de un homicidio. Caso de entender el Jurado que los hechos constituyen un delito de asesinato, son de apreciar las atenuantes de haber obrado por miedo irresistible, por estímulos tan poderosos, que necesariamente producen obcecación y arrebató, y el de haber obrado en vindicación próxima de una grave ofensa. Rebate la existencia del agravante de premeditación conocida, y pide en el caso primero se absuelva al procesado, y caso de considerarse los hechos como delito de homicidio se imponga la pena de 18 años de reclusión, y en último caso la de cadena perpetua.

Para el juicio hay citados cinco peritos médicos y 17 testigos.
La vista está señalada para dos días, habiendo despertado gran curiosidad.
R. A.

LIBROS NUEVOS
La Vida en el Rancho, por Teodoro Roosevelt.—Barcelona.

Este interesantísimo libro del actual presidente de los Estados Unidos acaba de ser traducido y puesto a la venta por la acreditada casa editorial «La Vida Literaria». Trátase de una colección de artículos en los que el autor describe la existencia de los ganaderos del Oeste y de la frontera india, sus excursiones, sus caeceras, sus padecimientos, sus relaciones con las razas salvajes, matizado todo ello con ese vigor que solo puede dar a esta clase de relatos el que ha vivido lo que escribe, el que ha intervenido ó ha presenciado de cerca los diversos e interesantes episodios de que la obra está sembrada. Este nuevo volumen con que la citada casa editorial enriquece su catálogo y completa los que del mismo autor van publicados, es de creer que tendrá la misma excelente acogida

que los anteriores, pues no puede faltar en las bibliotecas de los aficionados a lecturas instructivas y útiles, entre las que figuran en primer término cuanto ha escrito el hoy jefe de la república norteamericana.

PORTERIA
La desea un matrimonio sin hijos. Razón en esta Administración.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario de España
PRÉSTAMOS hipotecarios al 4'25 por 100 de interés anual, amortizable a largo plazo de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.
Agente del Banco: BENITO ALTET
Calle del MAR, núm. 57.—VALENCIA

MIL PESETAS al que presenta CÁPSULAS DE SANDALO u otro específico mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

HARINA NESTLE
LACTEADA
Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 1'75 el bote.

CANAS Nadie ha de conocer que estén teñidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Nada mancha, y su uso es con las manos y enteramente igual que cualquier aceite de tocador.

AVISO Se recomienda a las personas que hayan usado específicos sin resultados, para evitar la caída del cabello, que usen el GENITOR DEL CABELLO, asegurándose éxito completo con solo el uso de una caja; es infalible para quitar la caspa. Único depósito en Valencia de ambos artículos: Perfumería Inglesa, Bajada de San Francisco, núm. 4.

Laboratorio químico del Dr. J. Gascó Oliag
CALLE CONGREGACION, 20, VALENCIA
Análisis y ensayos de aguas, vinos, minerales, cementos, abonos, tierras, orinas, sangre, jugo gástrico, etc.
PIDANSE TARIFAS

SE VENDEN
MÁQUINA ALEXANDER de 20 caballos y caldera de 40 en buen uso. Razón M. M. Muro de Santa Ana, 5, principal.

PUBLICACIONES
Hemos recibido el núm. 2 de la revista mensual *La Cruz Roja*, órgano de la Comisión provincial de Valencia, y que con gran acierto y exquisito gusto literario dirige D. Francisco Muñoz Duesás.
He aquí el sumario: El secretario general de la Cruz Roja (grabad).—La sociedad japonesa de la Cruz Roja, por Mare Hilla.—La princesa Ena (grabad).—Cantos de un soldado, por Enrique Ebbés Langueña.—Mi reino no es de este mundo, por F. Muñoz Duesás.—Mis conferencias.—D. Alfonso XIII en la Albufera (grabad).—Sección oficial.

El núm. 14 de *La Salud Pública*, revista de higiene y de tuberculosis que dirige D. J. J. Domingo y don J. Chabás contiene el siguiente sumario:
Higiene social, por el profesor Brouardel y doctor Mossy.—La higiene en el templo, por el Dr. J. González.—Dispensario antituberculoso en Zaragoza.—Los tipos de las víctimas de la tuberculosis.—Las causas adyuvantes de la tuberculosis por el profesor Hutinel.—Condiciones legales del empleo de los Rayos X.—Oscilaciones de la mortalidad por el Dr. J. Chabás.—La mortalidad de Valencia en 1905.—Notas de higiene.—Precauciones contra la tuberculosis.—Sociedad española de higiene.

Sociedad de médicos.—Barrios obreros.—Un ruído.—Noticias.—Bilbo teñido.

Ha visitado nuestra redacción el núm. 71 de La Escuela Católica, revista profesional de primera y segunda enseñanza, órgano de la Congregación Mariana del Magisterio Valenciano. El texto no desmerece en nada de los anteriores números.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado Municipal del distrito de Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Mujeres, 0. Defunciones: Ninguna.

Del distrito de Morisco. Nacimientos: Varones, 3.—Mujeres, 0. Defunciones: Agustín Dasí Lamberto, de 19 años. Carro de San Luis, tratado 117, de atropello congénita. Miguel Vivó Sabater, de un año, Maestro Aguilár, 27, de infección gálica.

Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Mujeres, 0. Defunciones: Vicente García Ferreras, de 2 meses, Murillo, 38, de atropello.—Leonor Muñoz Ferrandiz, de 65 años, Quemaidero, 7 y 9, de caquexia cancerosa.

Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Mujeres, 1. Defunciones: Ninguna. Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 7.—Defunciones, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Gregorio el Magno, papa y doctor.—El oficio y la misa son de San Gregorio I, papa, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—San Sabino, mártir. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Gregorio. Se descubre a las siete y media de la mañana, y se reserva a las seis de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Ignacio. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Pilar, en los Santos Juanes.

Cultos En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio. En el convento de San Cristóbal (calle de Alboraya) se celebra esta mañana, a las nueve y media, misa con exposición y ejercicio en honor de la B. Catalina Thomas, estando el sermón a cargo del P. Felipe de los Sagrados Corazones.

Cultos en honor a San José En San Esteban, a las siete y media misa y ejercicio. En Santa Catalina Mártir, a las siete y media misa y ejercicio. En el Salvador, a las ocho misa y ejercicio. En San Nicolás, a las ocho misa y ejercicio. En el Milagro, a las cinco y media de la tarde el ejercicio. En San Gregorio, a las seis de la tarde el ejercicio.

EL SEÑOR D. Francisco Toviá Marau en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento. Su viuda, hijos y demás familia, suplican a sus parientes y amigos la asistencia a la que condescienden los Obispos de Seo de Urgel y Jaca 30 días de indulgencia por cada acto de piedad que se practique.

Observatorio METEOROLOGICO de la Universidad de Valencia 11 de marzo de 1906. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. Barómetro, 761.24; termómetro, 11.8; humedad, 82; dirección del viento, S.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, cubierto.

ESPECTACULOS TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.45 de la noche.—Gran compañía céntrica y americana de Alegría. TEATRO DE TRUFA.—A las nueve de la noche.—Los quintos.—El iluso Canizares.—La gaita blanca. TEATRO CIRCO APOLO.—A las nueve de la noche.—La casta blanca.—El amigo del alma.—La gaita blanca.

SECCION COMERCIAL Productos del Campo Precios y Observaciones. Dena 9.—Pasa de legía, los 50 kilos, de 11 a 18 pesetas; cebollas, la arroba, 0.75; pasa de sol, los 10 kilos, de 6 a 9.

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS EL 11 DE MARZO. Vapor Grao, de Huelva y espaldas, con cargo general. Vapor Aragón, de Sevilla y espaldas, con cargo general.

Telegramas y Telefonemas De la NOCHE Madrid 11, a las 22.50. Balance del Banco El balance semanal del Banco de España acusa el siguiente resultado: Han aumentado: El oro 115.271.500 pesetas. Plata, 1.040.359.13. Han disminuido: Billetes, 1.580.100.

dos para hacer la información del viaje y estancia en Madrid de sus soberanos. El gobernador les ha dado una orden escrita, para que la policía les facilite los medios necesarios para que los periodistas logren su objeto.

El Banco de España

Se ha celebrado la junta anunciada de accionistas del Banco de España, aprobándose primeramente la Memoria. Se trató en principio de rebajar el descuento; se rechazó el propósito que solo sea el gobierno quien pueda fijar el tipo de aquél; se propuso que una comisión de accionistas, unida a otra de consejeros, gestione del gobierno la reforma de ley por que se rige el Banco; pero se convino en que no hay necesidad de realizar dicha reforma; se acordó hacer una emisión de billetes de 50 pesetas, con el busto de Echevarría, como complemento al homenaje que la nación le tributó, y finalmente, se acordó en principio crear en Tanager una Sucursal.

Los consejeros salientes fueron reelegidos.

Los reyes de Portugal

Mañana llegarán a Madrid los reyes de Portugal, habiéndose formulado, con tal motivo, el siguiente programa oficial: El lunes, a las siete de la tarde, recepción del cuerpo diplomático, y a las ocho, banquete de gala.

El martes, a las diez de la mañana, visitas y después almuerzo en la legación de Portugal. Por la tarde, tiro de pichón, y por la noche función de gala en el Teatro Real.

El miércoles, a las diez de la mañana, jura de la bandera. Por la tarde, toros, y por la noche, concierto en Palacio.

El jueves, al mediodía, almuerzo en el Ayuntamiento, después visita a la infanta Isabel. A las seis de la tarde marcharán los reyes a Lisboa.

Se ha prohibido que se arrojen flores a la comitiva.

Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros. Duró tres horas, según la nota oficiosa facilitada a los periodistas. Se tomaron los acuerdos siguientes: fueron aprobados varios expedientes de Hacienda, Guerra, Marina y Fomento, y otros referentes a obras públicas que han de comenzar en las provincias más castigadas por la crisis agraria; concedióse la cruz de Beneficencia a la posadera de Fraga, y la indemnización correspondiente por el acto humanitario que recientemente ha realizado.

El Sr. Gasset prometió aportar a las Cámaras los datos justificativos de los créditos que ha de invertir para nuevas obras públicas en Andalucía.

El Sr. Moret notificó a sus compañeros que el rey le había comunicado oficialmente su próximo enlace con la princesa Victoria, acordándose dar cuenta a las Cortes en la sesión de mañana de las capitulaciones matrimoniales.

Se trató ampliamente de los debates sobre el militarismo, acordándose someter mañana a la sanción del rey los acuerdos que sobre dicho asunto tomen las Cámaras.

El Consejo trató también del discurso del señor Salmerón, acordándose que mañana le conteste el Sr. Moret.

Finalmente, se acordó tratar en el próximo Consejo de algunos otros asuntos, entre ellos los relativos a la República Argentina y de los reos de Mazarete.

Novillos en Madrid

Hoy hubo corrida de novillos en esta plaza. Lidiaóronse reses de Barrionuevo, que no resultaron buenas.

Manolito estuvo superior en su primer toro, siendo ovacionado. En su segundo sufrió una cogida aparatosa, pero sin consecuencias.

Relampaguito también fué cogido por su primer toro, resultando ileso. El diestro empleó para despatcharlo dos medias estocadas. En el último de la corrida Relampaguito estuvo desgraciado.

Chiquito de Begoña demostró en sus dos toros gran valor y como sus compañeros, a la hora de matar, fué volteado, sin consecuencias.

El banderillero Aguililla fué cogido por el cuarto toro, siendo curado en la enfermería de un fuerte varazo en el hombro izquierdo.

La corrida terminó de noche. Los toros tomaron 34 varas, matando 12 caballos.

El banderillero Vito, que al hacer el paseó fué objeto de una verdadera ovación, estuvo superior pareando uno de los bichos, y al final de la corrida, atendiendo los consejos de algunos de sus amigos ha resuelto volver a empuñar los trastos. Este nuevo cambio es muy comentado por los aficionados.

La nieta de Romero Robledo

Ha fallecido una nieta del Sr. Romero Robledo. Su cadáver ha sido conducido a la estación para ser trasladado a Antequera y darle sepultura en el panteón de la familia del difunto ex-presidente del Congreso.

De San Sebastián

Telegrafían de San Sebastián las siguientes noticias: Hoy se verificó la jura de la bandera en el Boulevard de la Libertad. En el kiosco de las músicas se improvisó el altar donde se celebró la misa, y las tropas formaron en el paseo central.

A las once de la mañana salieron de Miramar en un automóvil, con dirección a Biarritz, los marqueses de Viana y Villalobar. A las doce salió el rey y el duque de Sotomayor, y en otros automóviles la reina y la duquesa de San Carlos. Estas últimas acompañaron a los expedicionarios largo trecho, no regresando a Miramar hasta que los perdieron de vista. El automóvil que ocupaba el rey llevaba una marcha verdaderamente extraordinaria, pues dijo que quería emplear una hora en el recorrido.

Al llegar a Biarritz lo recibió el rey Eduardo. Ambos monarcas se abrazaron, almorzaron juntos y juntos también pasaron luego en automóvil por los alrededores de la población.

A las cuatro y media salió D. Alfonso para San Sebastián.

Al pasar por Mouriscot se detuvo breves instantes para saludar a la princesa Federica.

La despedida entre los soberanos fué muy afectuosa.

El Hotel Palais ondeaban los pabellones frances, inglés y español.

El rey llegó a San Sebastián a las seis de la tarde.

De la MADRUGADA

Madrid 11, a las 2.15. Formidable explosión

De Lens (Francia), comunican que esta mañana, en las minas de Courrières, poco después de haber bajado a los pozos los mineros, en número de 1.800, ha ocurrido una explosión de grist, incendiándose todas las galerías.

La catástrofe se ha producido a las siete de la mañana, y supera en horror a cuanto pueda imaginarse, aun creyéndose que gran número de mineros habrán tenido tiempo de refugiarse en las galerías laterales. El incendio es tan violento, que las llamas salen por los orificios de los pozos de bajada.

La causa de la catástrofe ha sido un colosal hundimiento producido en el terreno por las lluvias torrenciales de los últimos días, que se han

extendido a una buena parte de la región del Mediodía.

Se ignora todavía el número de las víctimas, pues en muchos pozos no es posible aun organizar el salvamento, a consecuencia de los gases que desprenden.

Las escenas desgraciadas que se han desarrollado son muy numerosas y de una intensidad extraordinaria.

No cesan de llegar noticias del lugar de la ocurrencia, pero como sucede siempre en los primeros momentos de los grandes sucesos, las noticias resultan confusas, y muchas veces contradictorias.

Se dice que de los dos mil mineros que habían bajado a los pozos cuando ha ocurrido la catástrofe, ochenta han podido ya ser salvados, ignorándose el número exacto de las víctimas, aunque creese que habrán de pasar bastante de mil muertos.

Un telegrama que acaba de recibirse en el ministerio confirma que el ingeniero cree que en las galerías hay todavía mas de mil hombres, de los cuales, seguramente, muy pocos se salvarán con vida.

Según otro telegrama, se confirma desgraciadamente la noticia de que en el fondo de las minas quedan mil cien cadáveres.

Un contramaestre que ha bajado a ellas dice que el espectáculo que ofrecen los lugares de la catástrofe sobrepaja a cuanto es posible imaginar.

Las noticias llegadas de Lens a última hora dicen que los muertos en las minas de Courrières son 1.193, y además 400 heridos graves. El espectáculo es espantoso, inimaginable.

El presidente de la República, M. Fallieres, ha enviado a uno de sus ayudantes al sitio de la catástrofe, acordando no asistir esta noche al baile de la Escuela Normal.

También se atribuye a la catástrofe a una explosión de gas grist la catástrofe ocurrida en las galerías núms. 4 y 11 de las minas de Courrières. La fuerza de dicho gas derribó todos los postes que sostenían las galerías y se produjeron gran número de derrumbamientos.

En la actualidad se despeja activamente la galería núm. 3, a fin de acudir en auxilio de los mineros. Témes encontrar un número considerable de víctimas. A las doce de la mañana había sido subido un herido. De la galería núm. 11 han sido sacados 120 hombres vivos que aguardaban ser socorridos. Es imposible describir el estupor y la desolación que reinan en la comarca.

De Algeciras

Según la nota oficial facilitada a la prensa acerca de la doble sesión de hoy, al empezar misma los delegados marroquíes han dado cuenta de dos cartas imperiales.

La primera se refiere a los artículos sobre los impuestos anteriormente aprobados por la Conferencia, y en la segunda se llama la atención de la Conferencia sobre los inconvenientes que pudieran resultar del hecho de que determinados puntos del programa no queden definitivamente resueltos por la Conferencia, sino sometidos a ulterior examen del cuerpo diplomático de Tanager.

La Conferencia ha continuado en sesión oficial el examen del proyecto francés y estudiado las condiciones dentro de las cuales deberían ser distribuidas las participaciones del capital del Banco entre las potencias representadas en la Conferencia y el sindicato de los Bancos que firmaron el empréstito de 1904 en compensación de la cesión que dicho sindicato hace al Banco de su derecho de preferencia en materia de empréstitos y de una cesión análoga que los tenedores de títulos del empréstito pudieran hacer eventualmente al Banco de su derecho de fiscalización.

En vista de que los delegados marroquíes han presentado a su vez una enmienda acerca de este punto, se ha convenido en que la comisión de redacción quedara encargada de buscar una fórmula para su solución definitiva.

La Conferencia se ha mostrado dispuesta respecto del artículo 25 y último, referente a la institución de los censores, a examinar una combinación que consiste en hacerlos designar por los Bancos del Estado de Inglaterra, Alemania, Francia y España.

Constituida luego la Conferencia en sesión de comisión, ha continuado el examen de la cuestión referente a la organización de la policía.

Los delegados marroquíes han presentado una Memoria acerca de esta cuestión recomendando un sistema consistente en la creación de una policía por el propio sultán, quien elegiría libremente la nación o naciones a las cuales pediría los oficiales instructores que juzgase necesarios.

Respecto de la creación de un inspector en la forma en que se propone en el proyecto austro-húngaro, el delegado plenipotenciario de Inglaterra ha hecho observar que si la Conferencia creía deber aceptar finalmente dicha institución, convendría en todo caso que el referido inspector no acumulase las funciones de dicho cargo con las de jefe de uno de los puertos, toda vez que el mencionado inspector debía conservar la mas completa libertad de acción en lo que concierne a la inspección de la organización de la policía en todos los puertos sin excepción.

La Conferencia ha decidido confiar a la comisión de redacción, a la cual quedará agregado el primer secretario de la delegación de la Gran Bretaña, el encargado de estudiar un proyecto sobre las bases de los tres proyectos presentados, o sean el de Francia, Austria y Marruecos.

La próxima sesión de la Conferencia se celebrará el martes, a las diez de la mañana.

Notas americanas

En la Cámara de representantes de Washington ha sido votado un proyecto de ley admitiendo en la Unión al nuevo Estado de Oklasma, que radica en territorio indio.

Se ha recibido de Montecristo un despacho diciendo que mientras el gobierno de Santo Domingo estaba discutiendo con unos delegados de los revolucionarios las condiciones de rendición, los rebeldes atacaron a los soldados leales, trabándose un combate, en que hallaron la muerte algunos hombres de uno y otro bando.

La alianza anglo-española

En algunos círculos diplomáticos de Londres se creen infundados los rumores de una alianza anglo-española, pues Inglaterra no parece tener intenciones de contraer nuevos tratados de alianza, que considera innecesarios para mantener la amistad entre países cuyos intereses están ya satisficentemente unidos.

Se añade en los mismos círculos que España puede estar segura de que en el caso de verse directamente amenazada, tendrá enseguida a Inglaterra a su lado.

H. Bermúdez

Madrid 12, a las 2.30. Serenata y palos

Un telegrama de Santiago comunica que anoche llegó el coronel Sr. Paez Jaramillo con objeto de revisar el regimiento de Zaragoza, de guarnición en aquella ciudad. El ilustre viajero fué objeto de un gran recibimiento. Por la noche se le obsequió con una serenata, que presencié todo Santiago.

Al terminar el último pasodoble se formó un grupo que cantaba coplas alusivas a una comparsa organizada estos últimos Carnavales por el notario Sr. Jurias, denunciado ante los tribunales por supuesta comisión de ciertos delitos. Otros individuos se separaron del grupo mencionado e intentaron recorrer la ciudad, llevando faroles y tocando campanillas.

El tumulto de Santiago

El último telegrama oficial recibido de Santiago manifiesta que ha sido restablecida la tranquilidad, habiendo concentrados 110 guardias civiles.

El rey y la princesa

La princesa Victoria no regresará a España hasta pocos días antes de la boda, ó sea a fines de mayo.

Confírmase que el rey irá a las Islas Whigt para celebrar la última entrevista con su novia. Este viaje lo emprenderá a su regreso de Sevilla.

H. Bermúdez

Madrid 12, a las 3.30. Detalles de un choque

De Zaragoza trasmite el telegrafo los siguientes detalles del choque ocurrido en Cascas.

Fuerzas de la Guardia municipal trataron de disolver a los manifestantes a viva fuerza, con bastante éxito con una formidable pedrea. Cuando mas general é intensa era esta, sonaron varios disparos.

Los grupos se impusieron al final, y arrojando a los agentes, lograron organizar una imponente manifestación que recorrió varias calles. Al ver esto la autoridad, se dispuso que saliera la Guardia civil que disolvió los grupos sin incidente otro alguno.

De resultas de la pedrea hay heridos el jefe, un cabo y dos guardias del Municipio.

Ha sido detenido un individuo a quien se considera como promotor de los lamentables sucesos reseñados.

La Guardia civil ha sido reconcentrada.

SS. MM. a Madrid

En el expreso de San Sebastián marcharon SS. MM. el rey y la reina madre, con dirección a Madrid. Al andén acudieron a despedir a las reales personas, todas las autoridades y las personalidades más distinguidas de la bella ciudad.

El pueblo ovacionó a los reyes.

Sobre la boda del rey

El ministro de la Gobernación, en la audiencia que dió anoche, como de costumbre, a los periodistas, dijones que la mayor parte del Consejo celebrado ayer se dedicó a tratar de los preparativos de la boda de S. M. el rey con la princesa Victoria Eugenia.

El acta de las capitulaciones matrimoniales—manifestó el conde de Romanones—se leerá hoy en el Congreso. Limitáse este documento a copiar letra por letra las redactadas con motivo de las bodas de D. Alfonso XII. De ellas es la reproducción exacta.

La comunicación dirigida a los presidentes de las Cámaras va firmada por el jefe del gobierno y todos los ministros y en ella se participa la decisión de S. M. de contraer matrimonio con la princesa Victoria Eugenia de Battenberg.

De esta comunicación darán cuenta los presidentes de las Cámaras en despacho ordinario, y acto seguido, el ministro de Hacienda subirá a la tribuna y dará lectura a un proyecto de ley fijando la dotación para la futura reina. Aquella será de 250 mil pesetas anuales.

El conde de Romanones nos dijo, además, que el Sr. Moret había examinado en Consejo los varios aspectos de la cuestión militar.

«Aunque el jefe del gobierno indicó algo sobre una información militar acerca de nuestras guerras coloniales, yo digo y repito que no se celebrará porque no puede ser. Quienes la pidieron que busquen los medios que estimen necesarios para aclarar la situación.

En la sesión que el martes celebrará el Senado, contestará el Sr. Moret a los generales que hablan anteayer; en la de hoy hará lo propio con el Sr. Salmerón.

El discurso que pronunciará el jefe del gobierno tendrá indudablemente gran trascendencia política, porque lo ha tenido también, y mucho mayor de lo que se crea, el pronunciado por el señor Salmerón. El discurso de éste es para ser estudiado en el seno del gabinete. En aquella oración hay una nota monárquica trascendental; es una nota de gubernamentalismo como la dada por el señor Castelar.

El concepto de la monarquía que expuso el señor Salmerón la hubiéramos expuesto nosotros.»

El conde de Romanones negó, por último, el rumor de que la princesa Victoria Eugenia hubiese hecho un regalo de dos millones a Su Santidad el Papa. «La especie—afirmó—no tiene pies ni cabeza.»

Los mítins de Soriano

Los diputados Sres. Soriano y Prieto y Villarreal marcharán a Béjar a dar un mitin de propaganda del 15 al 20 del que corre. También tienen el propósito de dar otro en Salamanca.

Opinión del Sr. Polavieja

En opinión del Sr. Polavieja, el arreglo de la cuestión de las jurisdicciones, y consiguientemente la militar, ni está lejano ni es difícil.

La catástrofe de Lens

Dicen de París que los últimos detalles acerca de la catástrofe ocurrida en la cuenca carbonífera de Lens ahusan una gran responsabilidad para los ingenieros de las minas. La situación de éstos, por consiguiente, es comprometedísima.

Según las noticias últimamente recibidas, el incendio existía en un pozo negro desde hace ya tres días. Al tercero se apagó, pero no en la forma conveniente para evitar la propagación del fuego.

La catástrofe ha producido tremenda emoción. Mas de 25.000 personas rodean el pozo, impacientes por ver si sale algún obrero miembro de sus familias. Cuando circuló el rumor de que era imposible se salvaran otros que los ya sacados, lanzáronse al aire gritos é imprecaciones de dolor.

Solo se han salvado 571, quedando todavía entre los escombros 1.241 obreros.

Todos los periódicos publican sentidísimos, emocionantes artículos.

Por otros telegramas recibidos del lugar de la catástrofe, se sabe que todas las galerías de las minas de Courrières están obstruidas. En ellas se amontonan los cadáveres, siendo imposible bajar a recogerlos por falta de aire en los pozos.

Algunas de las personas que esperaban ver salir de aquellos a sus parientes, se han vuelto locos al saber que no había en el fondo ningún otro obrero con vida.

Sobre la Conferencia de Algeciras

Dicen de París que M. Rouvier ha manifestado al príncipe Radolin que el proyecto presentado a la Conferencia por la delegación de Austria, sobre la organización de la policía, en Marruecos, es inaceptable.

Por el contrario, asegurarse que prometió haría Francia ciertas concesiones a Alemania en la cuestión del Banco, de dar ésta su aprobación al proyecto presentado por M. Revoll.

La crisis obrera en Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que se nota cierto malestar entre los obreros, los cuales organizan manifestaciones pacíficas.

Actualmente se hallan en huelga forzosa varios centenares de ellos.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para acordar la solución que se ha de dar al conflicto, conviniéndose en que hoy se daría trabajo a 540, en las obras que se están realizando. También se ha acordado pedir al gobierno la concesión de otras en que emplear a los jornaleros en huelga.

El fallecimiento

Ha fallecido en París Eugenio Ritcher, jefe del partido liberal Alemán. Su muerte ha sido muy sentida.

Terrible huracán

En Berlín se desencadenó ayer un terrible huracán de nieve y granizo que ha causado tremendos destrozos.

Las comunicaciones han quedado totalmente interrumpidas.

Contrabando de armas

Un despacho de Washington dice que en San Francisco de California, a bordo de un vapor, han sido cogidos gran número de fusiles y más de 15.000 cartuchos.

La última impresión de la Conferencia

Dicen de Buda-Pesth que la prensa húngara, comentando la Conferencia de Algeciras, considera como arreglada la cuestión de la policía, y añade que, respecto a la del Banco, todavía pudieran presentarse complicaciones.

H. Bermúdez

Madrid 12, a las 3.30.

Al entrar el tren mixto núm. 240 en agujas, llegó por el lado opuesto el mercancías núm. 886 a gran velocidad, y pidiendo paso. Como el mixto no había entrado todavía en el apartadero, el mercancías le alcanzó, resultando uno de los vagones de aquel completamente destruido. Por fortuna, este vagón no era de pasajeros.

La confusión fué espantosa. Anusá el pensar lo que hubiera sucedido de ocurrir dos segundos antes el choque, porque, en tal caso, hubieran recibido el topetazo de lleno la mayor parte de los coches de viajeros.

Los reyes de Portugal a Madrid

Dicen de Lisboa que a las 8.15 de anoche salieron para Madrid los reyes de Portugal, dispénsándoseles un entusiasta despedida.

Mas detalles de la catástrofe minera

Se reciben infinidad de despachos dando terribles detalles de la catástrofe de las minas de Lens. Durante la noche se han hecho incansables trabajos de salvamento, que han costado la vida a no pocos individuos.

Los cadáveres se sacan carbonizados. No se recuerda catástrofe semejante. En las galerías oyéndose incansablemente golpes de las víctimas pidiendo auxilio. Se trabaja heroicamente por llegar hasta ellos.

Los parientes de las víctimas se amotinán, exforzándose por ver los cadáveres. Las tropas tratan, no sin grandes esfuerzos, de conservar el orden.

El ministro del Interior ha regresado, comunicando detalles que aterrorizan. El número de víctimas se eleva de 1.100 a 1.200.

Se necesita hacer un censo de la población para deducir con exactitud las víctimas.

Dimisiones

Comunican de Roma, que el Papa ha pedido las dimisiones a siete obispos franceses.

De Rusia

Un grupo de revolucionarios de Varsovia rodearon a un sargento agente y cinco soldados, asesinando al primero.

El Lodz ha sido asesinado también el comandante del distrito.

La princesa de Battenberg

Han llegado a Londres las princesas de Battenberg, siendo recibidas por el embajador español en aquella ciudad y todo el personal de la embajada.

La princesa Victoria estaba pálida, pero sonriente.

A pesar de ser el tiempo muy desapacible por lo llovioso, la multitud no cesó un instante de vitorear a la futura reina de España.

La Conferencia de Algeciras

En la reunión que ayer celebraron los ponentes en Algeciras tratóse de la cuestión del Banco, llegándose a un mímo acuerdo.

La redacción de los artículos relativos a la legislación se someterán a la residencia oficial, que será Tanager, al Colegio de censores, que se constituirá según

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

FOTOGRAFIA DE ARTE
NOVELLA FOTOGRAFO.—PINTOR-ARTISTA
 Estudio: Plaza de Mariano Benlliure, núm. 6 y 7.—Especialidades en retratos artísticos a la gresca, esmaltes al fuego, abonos para retratar a los niños mensualmente.
CONTRA-POSTALES (fotografías de mayor tamaño que la postal), TRES por TRES PESETAS

Torres Hermanos y Lucía
 ZARAGOZA, 18 y 15
 Especialidad en servicio para fondas y cafés en metal blanco y plateado.—Teléfono 66.

Estela (hijo)
 PLAZA POCHETS, 4
 Cristal, Loza y Porcelana
 Precios limitadísimos
 Regalos a los clientes

J. DUPUY
 OPTICO FRANCÉS
 Verdaderos cristales de roca del Brasil garantizados. Precios de fábrica.
 Plaza de la Reina, núm. 17.

Bordones
 Guitarras y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Martín, sucesor de Almonacil, Barcelona, 17.

ULTRAMARINOS
 JOAQUIN OLMOS
 Artículos de primera calidad. San Vicente, 181, frente a San Gregorio.—Sucesor: Mar. 59, junto Hotel París.—Teléf. 500.

Cervecería Versalles
 Establecimiento muy recomendable.
 CALLE DE LA PAZ, 15

¿CORSES?
 GRANDES REBAJAS en los meses de MARZO y ABRIL.—Los corsés de 6 a 8, los de 8 a 4, los de 12 a 6, los de 15 a 7.
 EL CORSE DE PARIS DE GALO SOPEÑA
 Plaza de Mariano Benlliure, núm. 1.—Valencia.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Oculista de Santa Bárbara
 Tratamiento especial para las granuleaciones.—Calle Colón, núm. 31, Valencia, de nueve a once.

Antigua Droguería y perfumería de las Barcas
 MIGUEL GARCÍA
 Garantía en los productos y economía en los precios.
 MORATIN, 7 y 9

Chocolates S. COMOS
 Especialidad a la vainilla.
 SANTA CATALINA, 16

L' IDEAL
 Sombrillas y chubascos.—No comprar sin visitar esta casa.
 San Vicente núm. 2, Chafarín

MAQUINAS USADAS PARA coser y hacer medias.
 Se componen, compran y cambian de todos los sistemas. Máquinas para coser desde 8 duros.—Salvá, 4, bajo. En venta: medias y calcetines baratos.

Año Cristiano
 15 tomos, 15 pesetas.
 Imprenta Domenech.—Mar. 65.

Los Leones
 FERRETERIA.—Gran surtido en batería de cocina.
 San Vicente, 125, frente a San Gregorio.

CASA LAVIÑA
 Antonio Sánchez Ferrer
 Almacenes de música, piano, armonium, instrumentos para banda, orquesta y salón.
 Bajada San Francisco, núm. 25

Grandes talleres de mármoles S. ORTIZ
 Especialidad en Lápidas MIGUELETE, 8.—VALENCIA

MANUEL PANACH
 —OPTICO—
 Calle Calabazas, 5.—Esta casa vende un 15 por 100 más barato que nadie. Especialidad en lentes de cristal de Roca del Brasil.

Biblioteca Teológica Popular Económica DIOS
 Un tomo 75 céntimos.
 Imp. Domenech, Mar. 65.

Loza, Cristal y Porcelana
 Especialidad en mayólicas.—Precios sin competencia
Vicente Martínez Sanz.—Paz, 17, Valencia

BARATO DE SAN NICOLAS
 ANTIGUO EDIFICIO DE LAS MONJAS REPARADORAS.—PRECIO FIJO VERDAD
 En este nuevo establecimiento encontrará el público un variado surtido en joyas, género de punto, mantelerías, mantas para cama, toallas, bordados, pautillas, pañoleros, y toda clase de confecciones. Basta probar una vez para convencerse de lo reducido de los precios.

CASA LUBAT
 CALLE DE ZARAGOZA, 24.—VALENCIA
 Optica, cristales isométricos y de roca, electricidad, máquinas electromecánicas, aparatos para vinos, de ingeniería.

Horno Nuevo Viena Roma a la vista
 Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
 UN TOMO, 3 PESETAS
 Imprenta Domenech.—Mar. 65

Pianos y armoniums
 Los mejores por su sólida sonoridad y perfecto mecanismo, garantizados por 5 años.
LUIS TANA, San Vicente, 18.

P. Horno de San Nicolás
 núm. 3.—Valencia

BOTELLA
 PAPELERIA.—Objetos de escritorio y dibujo.—Nalpas finos y ordinarios.
 CALLE SAN VICENTE, 111

Cuentos del Júcar
 por D. José M. de la Torre
 Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Vuestro mejor remedio es seguramente el **Gastrófilo Universal del Dr. Greus**

Cuanto lo han usado y usan afirman que es el único remedio positivo y práctico de las enfermedades gastrointestinales, y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedias ó ácidos, incluso las hipercloridias más acentuadas, la sazón y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. Si padecéis alguna no lo olvidéis y tomadlo sin desconfianza, aunque no hayáis encontrado alivio con las más famosas medicinas y estéis aburridos de médicos y otros artificios. Tenemos la seguridad de que nos agradeceréis el consejo, pues curaréis y sin molestias, que para colmo de bondades el GASTRÓFILO del Dr. GREUS, que no obliga a sujetarse a ningún régimen especial, deja al enfermo en libertad de alimentarse conforme a sus gustos, satisfaciendo legítimos apetitos, sin más limitación que no abusar.

Sociedad anónima de Navegación Trasatlántica
 (antes A. Felch y Cp.ª, S. en C.)

Línea de las Antillas
 Para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Cárdenas, Habana y New-Orleans
 Saldrá el 16 de marzo el vapor

Puerto Rico
 admite carga y pasaje para dichos puntos.

Línea de la América del Sud
 Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe
 Saldrá el 21 de marzo el vapor

Argentino
 Admite carga y pasaje para dichos puntos y pasaje para Rio Janeiro y Santos.
 Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse a su consignatario PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, número 16, Teléfono 217.—En el Grao: Viuda de Milara y Sanz, Contramuelle, 19.

Triunfan siempre, aun después de fracasos los bromuros
30 años de éxito

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos
 CURACION RADICAL CON LAS
 Pastillas Antiepilepticas de OCHOA
 No quitan el apetito
 No deprimen
 Cortan rápidamente los accesos

ENFERMEDADES DEL HIGADO
 MALARIA y FIEBRES de los PAISES CALIDOS, GOTERIA
 Curacion con los Granulos normales de

BOLDINA HOUDE
 Remedio heroico contra los casos de Hepatitis crónica, Cálculos hepáticos, Hipertrofia, Congestiones y Trastornos del Bazo.

SOLITARIA
 Curacion cierta y dos horas en la

GLOBULOS SECRETAN
 REMEDIO INFALIBL
 Aceptado en los Hospitales de PARIS

Almoneda
 Procedente de la testamentaria de la Sra. D.ª Leonarda Ventura, viuda de D. Andrés Plou, se hará almoneda el día seis y siguientes del corriente mes, de tres a seis de la tarde, en la casa mortuoria, plaza de la Encarnación, núm. 2, y con intervención del corredor de cuello D. Vicente Albert, de muebles, ropas, Damascos, cubiertos de plata y demás efectos propios de manejo de casa. Pago en el acto.

Venta
 Se venden dos conos de cobre de 700 y 900 litros de cubida y un depósito usado. Camino del Grao, 27, frente al chalet de D. Babino Andreu.

Venta
 de una espaciosa casa de campo con huerto de frutales próxima a esta ciudad.—Razón calle Milagro, 5, pral.

BUQUES

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.
 Viaje rápido
 El CABO ROCA saldrá el 12 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.
 También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloid Malagueño», a primas muy reducidas.

El vapor ITALICOA saldrá el día 12 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
 También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloid Malagueño», y a primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogues, plaza del Príncipe Alfonso, 16.—En el Grao informarán Muelle núm. 6.

Servicio regular de vapores.
 Para BREMEN El vapor BUSSARD cargará el 12 del corriente.
 Para MANCHESTER El vapor HANS cargará el día 12 del actual.
 Consignatario: D. Alberto Bies, Pascual y Genis, 27.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.
 Para Hamburgo El vapor PINTA saldrá el 13 del actual.

El vapor PIZARRO saldrá el día 15 del actual.
 Para Liverpool El vapor GEORGIAN saldrá el día 12 del corriente.
 Para Londres y Amberes El vapor OUD saldrá el día 14 del corriente.
 El vapor RAGNHILD saldrá el día 17 del actual.
 Consignatarios: Sres. Mac Andrews y Cp.ª, Paz, letra J, principal, Valencia.

Compañía sevillana
 El vapor SANTA ANA saldrá el día 12 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
 Consignatarios: Viuda de Basterochoes, Tetuán, número 25, entresuelo.—En el Grao darán razón los Sres. Roman y Miquel, Muelle 9.

Vapores de los Sres. Vinaso y Compañía, de Sevilla.
 El vapor CASTILLA saldrá el día 12 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
 El vapor ARAGON saldrá el día 12 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
 Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.
 Consignatarios: F. y M. Perera; Agente: Vicente Carles Laguarda, Orlana, 25, Grao.

Antigüedades y objetos de arte
 Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, damascos, bordados, encages de hilo blanco, muebles, porcelanas y piezas. Plaza de Colado, 7, junto a la Lonja.

Caridad
 En la calle del Pintor Domingo, núm. 15, segundo, la implora una familia que se encuentra en la mayor miseria, y el marido siete meses enfermo en cama, sin más recurso que el de las almas caritativas.

SEÑORA VIUDA
 de inmejorables referencias, cede habitaciones, con asistencia y luz eléctrica, a caballero ó joven formal en familia.—Informar en la casa de los señores Ger y Sancho, plaza de Careros, núm. 1, camisería y corbatería.

ANDRÉS Y FABIA
 CONTRA LA
 TOX
 SEA CUALQUIERA EL
 CARACTER QUE ESTE
 PRESENTE.
 PRECIO 6 REALES FRASCO
 CALLE DE SAN VICENTE 17

Azulejos Valdecabres
 PATENTIZADOS
 Lauria, 4, entresuelo.—Valencia.

SE VENDEN
 Cuatro magníficos coches casi nuevos: dos Landau como BINDER y otro ROESSEL, un COUPE EXTRANJERO y un TANDE INGLESE (coche para guiar).
 —R. Fosar, Correjería, núm. 5, dará razón.

A. W. FABER
 55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS
 FÁBRICA de LÁPICES de STEIN, FUNDADA 1761
 EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS EN 1900
GRAN PREMIO
 PARA EVITAR CONFUSIONES
 SE RUEGA DE FIJAR
 LA ATENCION EN LAS INICIALES A. W.
 DE LA MARCA DE FÁBRICA DEPOSITADA

A. W. FABER
 Exposición de St. Louis, 1904.—GRAN PREMIO

FABRICA DE HARINAS
La Esperanza
 de Antonio Pales y Arró.—BARCELONA
 Instalada con todos los adelantos modernos, para la elaboración de harinas. Exportación a todos los puertos de España y extranjero.—Selectas fuerzas Blancas y Doradas.
 Representante, D. Arturo Clavijo, Segorbe

NEFRINA TURRO
 Es el producto opoterápico, específico para la curación de la albuminuria. El segundo día de tomar treinta gotas de ese juro, obteniendo de los riñones, tres veces al día, el enfermo orina abundantemente y se desahoga con una rapidez extraordinaria. El médico que la usa solo una vez no olvida nunca sus buenos efectos. En las mujeres embarazadas sienta admirablemente para prevenir el aborto eclámpica-puerperal y cuantos trastornos ocasiona la albuminuria.

HUATA

THERMOGÉNO

Cura en una noche los Reumatismos, Bronquitis, Mal de garganta, Dolor de riñones, Dolores de costado, Torticolis, etc. Remedio fácil, limpio, seguro, sin dolor. Su acción es inmediata, sobre todo rociándola un poco con agua tibia y teniendo cuidado de que esté bien adherida a la piel.—Léanse detalles en el prospecto de dentro de la caja.—Precio: 150 francos la caja.
 En Valencia: Hijos de Blas Cuesta y principales farmacias.—Agentes generales, Cebrián y Comp.ª, Barcelona.

El único remedio eficaz que se conoce para curar rápidamente estas, es

El contra eruptivo de ANDRÉS Y FABIA

Los muchos certificados que obran en mi poder de los señores facultativos, prueban la bondad de estas medicinas.

De venta: Farmacia frente al campanario de San Martín de D. C. López Moreno (ANTES ANDRES Y FABIA)
SAN VICENTE, 17

GOTA

Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y EL REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse a los del

LICOR DEL D.º LAVILLE

Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la GOTA con un éxito jamás desmentido.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS y en Casa de los S.ºº F. COMAR & FILS & C.º, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, Paris. 1003

REUMATISMOS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS y sus consecuencias

contra el **ESTREÑIMIENTO**

EN TODAS LAS FARMACIAS.

¡SEÑORAS!!
 ¡¡Maravilloso invento!!
 ¡¡Depilación verdad!!
 se obtiene usando el

DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES

UNICO preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.
 La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si pasado un año vuelve a renacer!
 PUEDE DARSE MAYOR GARANTIA?

Consulta por el inventor **D. Meliodoro Lillo Rambla de Canalejas, 13.-Barcelona** DE 3 A 6 DIAS FESTIVOS DE 10 A 1

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas PERFUMERIAS, DROGUERIAS y FARMACIAS